

УДК/UDC 343.54

Первоначальный этап расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних

Андрианов Андрей Андреевич

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: andrianov1999kuban@gmail.com

Головин Михаил Васильевич

кандидат юридических наук, доцент кафедры криминалистики

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: nina190478@yandex.ru

Аннотация

Преступления против семьи и несовершеннолетних являются особенной категорией. Они наносят вред не только отдельно взятым людям, но и обществу в целом, поскольку семья является основной его составляющей. Несовершеннолетние являются самой незащищенной категорией граждан. Многие из подобных преступлений очень сложно расследовать из-за больших временных промежутков между совершением преступного посягательства и заявлением в полицию. Подростки боятся сообщать о подобных деяниях из-за огласки и стыда. Чтобы продуктивно и рационально расследовать преступления рассматриваемой группы, необходимо провести неотложные следственные действия. Первоначальный этап расследования преступлений против семьи предусматривает использование всего спектра возможностей криминалистики. В частности, на первоначальном этапе расследования данной категории преступлений повышенное внимание необходимо уделять собиранию доказательств и проверке полученной по делу информации.

Ключевые слова: преступления против семьи и несовершеннолетних, расследование, первоначальный этап, доказательства.

The initial stage of the investigation of crimes against the family and minors

Andrianov Andrey Andreyevich
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: andrianov1999kuban@gmail.com

Golovin Mikhail Vasilyevich
Candidate of Law, assistant professor of the Department of Criminalistics
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: nina190478@yandex.ru

Abstract

Crimes against the family and minors are a special category. They harm not only individual people, but also society as a whole, since the family is its main component. Minors are the most vulnerable category of citizens. Many of these crimes are very difficult to investigate due to the long time lag between a crime and a police report. Teenagers are afraid to report such acts because of the publicity and shame. In order to efficiently and efficiently investigate the crimes of the group in question, it is necessary to carry out urgent investigative actions. The initial stage of investigating crimes against the family involves the use of the full range of forensic capabilities. In particular, at the initial stage of the investigation of this category of crimes, increased attention should be paid to the collection of evidence and verification of the information received on the case.

Key words: crimes against the family and minors, investigation, initial stage, evidence.

На первоначальном этапе расследования преступлений против семьи в распоряжении следователя находится доказательственная и ориентирующая информация, достоверные и недостоверные сведения по делу. При рассмотрении вопроса о формировании доказательственной базы на первоначальном этапе расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних большое внимание необходимо уделить проверке достоверности получаемой информации. Данная деятельность предусматри-

вадет формирование предмета доказывания, установление основных понятий, характеристик, классификацию проверяемой информации. Кроме того, речь идет об определении источников, принципов и правил, методов и приемов. Нельзя также забывать о таком аспекте, как фальсификация доказательств, которая представляет собой умышленную деятельность заинтересованных лиц, направленную на искажение и представление ложных фактов [1, с. 39].

В процессе расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних особую сложность вызывает установление времени совершения преступления. Время совершения преступления позволяет установить момент начала совершения преступных действий и момент их окончания, а также рассмотреть фазы, этапы и продолжительность преступления. Преступная деятельность происходит в окружающем мире, она отражается в материальных и идеальных источниках информации, вызывает изменения в окружающей обстановке. При исследовании временных характеристик легче смоделировать криминальную ситуацию. Установление времени совершения преступления осложнено также субъективным восприятием.

Установление временных параметров позволяет установить относимость тех или иных объектов материальной среды к преступлению, и наоборот, при отсутствии связи такие объекты теряют свое доказательственное значение. Сведения о времени совершения преступления следователь получает посредством личного восприятия, использования специальных знаний, а также при проведении экспертизы. При установлении времени преступления против семьи и несовершеннолетних следователь проводит сопоставление информации, логический и предметный анализ, исследует документы. Криминалистически значимая информация должна проверяться в момент ее получения посредством постановки конкретизирующих и контрольных вопросов при проведении следственных действий.

Соответственно, проверка криминалистически значимой информации должна проходить в режиме активного целенаправленного поиска.

На первоначальном этапе расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних следователь собирает и проверяет криминалистически значимую информацию. Зачастую такая проверка проводится посредством следственных действий. В результате следователь получает достоверную информацию о преступлении, о фактах и процессах.

При подготовке к проведению следственных действий на первоначальном этапе расследования преступлений против семьи и несовершеннолетних необходимо придерживаться общих правил проведения следственных действий:

- 1) в ночное время следственные действия не должны проводиться;
- 2) проведение ряда следственных действий должно происходить на основании постановления следователя;
- 3) если при проведении следственных действий используются технические средства, то в протоколе необходимо сделать соответствующую отметку об их применении;
- 4) к проведению следственных действий следователь может привлечь оперативного работника, а также эксперта или специалиста.

Любое следственное действие предусматривает ведение протокола [2].

Перечень правил, предусмотренных для проведения следственных действий, закреплен в положениях Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, однако он является далеко не исчерпывающим, поскольку в него входит ряд правил криминалистического характера, а также методики и рекомендации, разработанные для проведения подготовки того или иного следственного действия [3]. Например, речь идет о таком принципе, как самостоятельное решение вопроса следователем о том, какое следственное действие необходимо провести в той или иной ситуации. Кроме того, проведение следственного действия предполагает обеспечение безопасности каждого участника.

Следственные действия носят неотложный характер при наличии угрозы исчезновения следов, совершения нового преступления. При

проведении следственных действий необходимо собирать как доказательственную, так и ориентирующую информацию. Деятельность, направленная на проверку достоверности доказательств, включает в себя несколько этапов, которые в целом вписываются в общий познавательный процесс. Так, речь идет о построении модели следственной ситуации, ее изучении, об определении ключевой проблемы, а также установлении основного направления расследования. Далее на основе имеющейся информации следователь разрабатывает следственные версии, изучает сформулированные версии, ставит новые задачи расследования, а также определяет модель решения таких задач [4].

Проверка имеющейся информации происходит посредством сбора, анализа и оценки имеющихся доказательств. Сведения, имеющиеся в распоряжении следователя, должны быть тщательно проверены посредством использования специальных познаний, при привлечении специалиста и проведении судебной экспертизы. Самостоятельное решение следователем познавательных задач зачастую бывает достаточным для завершения этапа расследования.

При расследовании уголовного дела, связанного с подменой ребенка, незаконным усыновлением, разглашением тайны усыновления, а также неисполнением обязанностей по воспитанию детей, при неуплате средств на содержание ребенка назначаются автороведческая, генетическая, лингвистическая, судебно-иммунологическая экспертизы. Основным объемом информации, подлежащей проверке при расследовании уголовного дела против семьи и несовершеннолетних, представляют заявления, обращения, ходатайства, показания, объяснения лиц, которые являются носителями данной информации. Большое значение при формировании доказательственной базы имеет проверка показаний потерпевшего, свидетеля, подозреваемого, обвиняемого [1].

Необходимость проверки показаний обусловлена такими факторами, как наличие свойства добросовестно заблуждаться, а также непроизвольно вводить следствие в заблуждение, передавая ошибочную информацию. Помимо этого, встречаются случаи преднамеренного введе-

ния в заблуждение посредством передачи ложной информации. Добросовестное заблуждение связано с субъективной оценкой различных обстоятельств. Такое заблуждение обусловлено неблагоприятными условиями восприятия и запоминания объектов, о которых идет речь, ненадлежащей передачей информации, низким уровнем речевого общения, неудовлетворительным психическим состоянием субъекта, который сообщал информацию [4].

Когда речь идет о добросовестном заблуждении, то становится очевидно, что лицо непроизвольно и непреднамеренно искажает информацию, поскольку у самого допрашиваемого сформировалось ошибочное представление о происходящем. Наибольшую угрозу для установления достоверной информации о совершенном преступлении на первоначальном этапе расследования преступления против семьи и несовершеннолетнего несут преднамеренные искажения информации посредством дачи заведомо ложных показаний.

Большое количество затруднений при расследовании преступлений против семьи и несовершеннолетних вызывает проблема проверки информации, которая связана с усыновлением иностранными гражданами русских детей. В данном случае особое значение имеет международное сотрудничество. В настоящий момент, в период глобализации, происходит качественное и количественное изменение преступности, интернализация преступлений, растет количество преступлений, связанных с иностранным элементом. Основа международного сотрудничества представлена международными конвенциями и договорами. Однако важно понимать, что общепризнанные принципы и нормы международного права являются только частью правовой системы. Правовая помощь предусматривает осуществление компетентными органами действий, связанных с расследованием преступления, которое находится в юрисдикции иностранного государства.

Список литературы

1. Противодействие предварительному расследованию и пути его преодоления: науч.-практ. пособие / Э.У. Бабаева. - Москва : Щит-М, 2001. 162 с.
2. Волчецкая Т. С. Современные проблемы моделирования в криминалистике и следственной практике: учебное пособие. Калининград, 2017. 95 с.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 2001. № 52. Ст. 4921.
4. Кручинина Н. В. Проблемы теории и практики проверки достоверности уголовно-релевантной информации в досудебном процессе: монография. М.: Вердикт-1М, 2003. 296 с.

References

1. Counteraction to preliminary investigation and ways to overcome it: scientific-practical. manual / E. U. Babaeva. - Moscow: Shield-M, 2001. 162 p.
2. Volchetskaya T. S. Modern problems of modeling in forensic science and investigative practice: textbook. Kaliningrad, 2017. 95 p.
3. The Criminal Procedure Code of the Russian Federation of 12.18.2001. No. 174-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2001. No. 52. Art. 4921.
4. Kruchinina N. V. Problems of theory and practice of verifying the reliability of criminally relevant information in the pre-trial process: monography. M.: Verdict-1M, 2003. 296 p.